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Введение

Народная поэзия в виде устного творчества сопровождала и сопровождает людей на протяжении всей жизни, начинается знакомство с колыбельной, затем сказки и продолжается вплоть до смерти. Поются песни в праздники: на свадьбах и других застольях, вечерних посиделках с друзьями. Наш быт, воспоминания счастья или страданий отражаются в преданиях, сказках и передаются из поколения в поколение. Особенно яркими моментами становятся авторские произведения талантливых писателей, отражающие национальную красоту. 
В этом году мы на уроках изучали произведения Александра Сергеевича Пушкина   «Сказку о мёртвой царевне» и поэму «Руслан и Людмила». И передо мной встал вопрос, а зачем изучают сказки Пушкина на уроках литературы?  Ведь задача учителя чему-нибудь научить ребёнка.  Сказки А.С.Пушкина – именно такие произведения.  Они  учат  добру, находчивости, щедрости  и  многому  другому.  Это я решила доказать, прочитав все  сказки Александра Пушкина.
Цель:  выявить роль сказок    А.С.Пушкина  в жизни  детей.
Задачи:  определить  значение жанра  «сказка»;
 провести  анализ     сказок   А.С.Пушкина; 
провести  опрос  среди  учеников  о  сказках  А.С.Пушкина;

создать сценарий по сказкам А.С.Пушкина с целью привития интереса к ним у детей.

Гипотеза - сказки А.С. Пушкина  воспитывают  нравственные  качества, развивают  интеллект ребёнка и  обогащают его   речь. 
Жанр «Сказка»

Сказка — один из жанров  литературы.  Эпическое, преимущественно прозаическое произведение волшебного характера, обычно со счастливым концом. Как правило, сказки рассчитаны на детей.

Сказка фольклорная — эпический жанр письменного и устного народного творчества: прозаический устный рассказ о вымышленных событиях в фольклоре разных народов. 
Сказка литературная — эпический жанр: ориентированное на вымысел произведение, тесно связанное с народной сказкой, но, в отличие от неё, принадлежащее конкретному автору, не бытовавшее до публикации в устной форме и не имевшее вариантов. Литературная сказка либо подражает фольклорной (литературная сказка, написанная в народно поэтическом стиле), либо создаёт дидактическое произведение .Фольклорная сказка исторически предшествует литературной.

Слово «сказка» засвидетельствовано в письменных источниках не ранее XVII века. От слова «казать». Имело значение: перечень, список, точное описание. Современное значение приобретает с XVII—XIX века. Ранее использовалось слово «баснь». Слово «сказка» предполагает, что о нём узнают, «что это такое» и узнают, «для чего» она, сказка, нужна. Сказка целевым назначением нужна для подсознательного или сознательного обучения в семье правилам и цели жизни. Сказка несет в себе колоссальную информационную составляющую, передаваемую из поколения в поколение, вера в которую держится  на уважении к своим предкам.

Сказка – веками наработанная ценнейшая информация.  Сказка доступным языком рассказывает  о жизни, учит, освещает проблемы добра и зла, показывает выход из сложных ситуаций. Сказка - это язык детей. Рассказывая и читая сказки, мы  развиваем свой внутренний мир, получаем знания о законах жизни и способах проявления творческой смекалки.
Сказка учит упорству, терпению, умению ставить цели и идти к ним. 
Она развивает творческий потенциал, фантазию, воображение и сочувствие.
Через сказки наши предки передавали подрастающему поколению моральные нормы, традиции и обычаи, свой жизненный опыт и отношение к миру. Герои сказок были примером :на их опыте он учился тому, как нужно или нельзя поступать. 

Познавая сюжет сказки и переживая все этапы вместе с героем, мы знакомимся с возможными жизненными ситуациями, формируя, «воспитывая» в себе необходимые умения для их разрешения, преодоления.  

Сказки   А.С.Пушкина
Сказки А.С. Пушкина, конечно же, литературные.

Пушкин писал сказки в духе русских народных, с выражением чувств народа, его интересов. Автор всегда использует сказочный сюжет в стихотворной форме, имена героев многозначительны, а литературный язык передает все нюансы русской души. 

Читая сказки А.С.Пушкина, невольно понимаешь, что автор не ограничился простым изучением жизни обычного человека, он подошел к вопросу творчески, оставив современникам наследие из сказок, каждая из которых является жизненным уроком. Всего  написано 7 сказок.   

 Список сказок А.С.Пушкина можно разделить логически на две группы:

«Сказка о попе и о работнике его Балде», «Сказка о рыбаке и рыбке»: написаны в народном стиле,  автор использовал образы и дух народа, стиль речи, они  выглядят ,действительно, как народные сказки.

«Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре  князе  Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди» , «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях», «Сказка о золотом петушке», поэма «Руслан и Людмила», «Сказка о медведихе»  : написаны с использованием литературных оборотов пушкинского поэтического языка, при этом сохранили  характер народности.

Чтобы выявить  роль сказок Пушкина , приведём  краткий сюжет и небольшой анализ каждой сказки.
  «Сказки о Медведихе»(1830)
Написана А.С.Пушкиным в 1830 году. При жизни поэта напечатана не была. Найдена в черновиках Александра Сергеевича и названа так литературоведами. Впервые опубликована А.Анненковым в 1855году в «Материалах для биографии Пушкина» В дальнейшем сказка была отредактирована С.М. Бонди  , и ,начиная с1859 года, первого издания сочинений, входит в собрание сочинений А.С.Пушкина.
В сказке перед нами предстают два мира: семья животных, которая живет в гармонии друг с другом и с природой, и людская семья, которая эту гармонию разрушает. Это сказка о трагедии разрушения  семейного счастья. Нравственный урок этой сказки то, что  семья – это величайшая ценность нашей жизни. Не разрушай счастье других, не разрушай семейное счастье: его очень трудно ,а чаще- невозможно вернуть. Сказка учит не быть злым и жестоким: злость и жестокость убивают душу. Учит ценить красоту, любоваться ею, не разрушая, относиться  бережно ко всему на земле.
 «Сказка о попе и работнике Балде»  (1831)
Эта  сказка  обычно воспринимается как злая сатира на жадных и глупых священников или просто как кощунство.   Внимательному читателю открывается глубокий духовный назидательный смысл.  «Сказка о Попе и его работнике Балде»  может быть поставлена в один ряд с монастырскими патериками, в которых встречаются сюжеты бесовского искушения. Поп пытается обманом заставить простого работника взять деньги у бесов. Сказка учит  тому, что обманывать нельзя. На примере работника Балды сказка учит хитрости, смекалке, мудрости.
 Анализ «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре  князе  Гвидоне Салтановиче м о прекрасной царевне Лебеди (1831)
   Это одно из самых загадочных, оригинальных и, безусловно, уникальных произведений А.С. Пушкина, в которой герои проходят через различные испытания, но  положительные герои получают заслуженную награду, а отрицательные герои – наказание.  Нравственный урок этой сказки - не надо совершать злые поступки, не надо завидовать. И,  как известно, добро победит зло.
Анализ "Сказка о мертвой царевне и семи богатырях" Пушкина А.С.(1833)
В этой сказке автор юной царевне противопоставляет злую мачеху.  Молодую девушку поэт рисует доброй, кроткой, трудолюбивой и беззащитной. Её внешняя красота соответствует внутренней красоте. Трудно ей жить в мире, где есть зависть, зло  и обман. Царица –мачеха тоже красавица, но «гневлива», и ревнива, и завистлива. Она «хоть  умом и всем взяла», но не уверена в себе. Поэтому постоянно нуждается в зеркальце. Умирает царица от зависти и тоски. А королевич Елисей своей верной любовью спасает царевну, пробуждая от вечного сна. Таким образом, сказка учит тому, что красота внешняя ничто без красоты внутренней, т.е. без моральных человеческих качеств, которыми была наделена царевна. 
Анализ«Сказки о рыбаке и рыбке» (1833).
В этой сказке очень хорошо показаны суть и характер человека. Человек корыстен от природы. Он всегда будет желать и добиваться чего-то большего, чем он имеет и может иметь. Редко кто знает меру и границу своих возможностей. Александр Сергеевич хотел показать, что за жадность и незнание этой грани люди наказывают себя сами. С одной стороны, старуху можно понять. Бедная женщина, ей надоело жить в нищете, и тут представилась возможность жить хорошо. Она совсем потеряла голову от возможностей и богатства, которые у нее появились. В этой сказке олицетворением зла считается старуха. Ей характерна зависть, злоба, скупость. Во всех сказках добро побеждает зло. В этой сказке добро учит и наказывает зло. Добро зло не уничтожает, а поучает — рыбка посмеялась над старухой. А. С. Пушкин хотел показать, что люди еще не поняли, что счастье не в богатстве. Он показал, насколько смешными выглядят люди в погоне за богатством.   Рыбка в этой сказке выступает в роли добра, она олицетворяет добро. Рыбка готова была исполнить любые желания старухи, но не хотела служить оружием, с помощью которого старуха хотела добиться величия. Старик же выступает в роли посредника. Ему ничего особенно не надо, он умеет довольствоваться тем, что имеет. 
«Сказка о золотом петушке» (1834 )
Последняя из написанных А. С. Пушкиным сказок. Поэт написал её в 1834 году, в период глубоких раздумий над судьбой Отечества. Композиция сказки очень похожа на композицию «Легенды об арабском астрологе» В. Ирвинга, знакомство с которой подтолкнуло А. С. Пушкина на её создание. Главное действующее лицо сказки - царь  Дадон  - отказывается выполнить требование звездочёта, который подарил ему золотого петушка, и сам же погибает от этого подарка. В легенде Ирвинга правитель тоже отказывается выполнить требования астролога и подвергается жестокому наказанию. Но в нашей сказке Шамаханская царица создана заклинаниями скопца, а в легенде Ирвинга христианская невольница появляется в независимости от астролога. Сказка Пушкина написана в его неповторимом стиле: он неопределённо обозначает время и место действия, частое повторение слов в начале строк, возвращение к рассказу через какой-то промежуток времени («год, другой проходит…») . 
Золотой петушок появляется, чтобы помочь царю и первое время исправно помогает ему предотвратить нападения врагов. Он стережёт границы царства, и соседи не смеют воевать с Дадоном.  
Золотой петушок вначале расценивается как дорогой подарок, некое средство от беспокойства воинственных соседей. Но это создание из золота не принесло царю ничего хорошего, оправдывая пословицу: «Не всё золото, что блестит». Сказка учит отвечать за свои поступки и слова.
Анализ поэмы «Руслан и Людмила» (1825)

Почему поэму «Руслан и Людмила « я отнесла к жанру «сказка», спросите вы меня. Я отвечу вам, что , несмотря на жанр «поэма», в «Руслане и Людмиле» очень много сказочного: волшебные предметы, которые являются обязательным элементом сказки – борода, меч, шапка - невидимка,   герой  «Руслан»- богатырь, конь его богатырский.  Эта поэма о любви, в которой главный герой Руслан спасает свою жену Людмилу из рук хитрого чародея Черномора, пройдя через различные испытания. Он  встречается с разными героями, которые помогают ему и которым он сам оказывает помощь.  Поэма- сказка учит нас быть сильными, добрыми, целеустремлёнными, верными, любить своё отечество.
Результаты анкетирования учащихся МОУ-ООШ с. Чкалово
Чтобы выяснить, насколько сегодня дети знают сказки Пушкина, я составила ряд вопросов для анкеты.

 Анкета

1. Любите ли вы читать   сказки и почему?
 2. Где впервые вы познакомились со сказками Пушкина ?  
3. Сколько сказок А.С.Пушкина  вы знаете? 
4. Есть ли среди разных сказок Пушкина самая любимая? 

5. Как вы думаете,  чему учат сказки А. Пушкина?
Посмотрим результаты анкетирования: 
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Таким образом, сказки Пушкина дети знают и любят читать. Большинство детей познакомились со сказками Пушкина в школе. Радует, что многие из них знают почти все сказки Пушкина, за исключением «Сказки О медведихе». И главное, ученики нашей школы считают, что сказки Пушкина, действительно, учат доброте, милосердию, романтике, справедливости, честности, храбрости, мужеству.
Выводы.
Подведём итоги.  Чему же учат сказки А.С. Пушкина? 
Вот они уроки  его сказок:

1. Семья – это величайшая ценность нашей жизни. Не разрушай счастье других, не разрушай семейное счастье.   Учит ценить красоту, любоваться ею, не разрушая . Относиться  бережно ко всему на земле.
2.  Алчность убивает душу.

3. Не   совершай злые поступки, не   завидуй.  Это наказуемо.
4. Красота  внешняя   ничто без красоты внутренней. 
5. За жадность   люди наказывают себя сами, требуя от жизни слишком много.
6. Учись отвечать за свои поступки и слова.
7.   Надо  быть сильными, добрыми, целеустремлёнными, верными, любить своё отечество.

Сколько важных уроков можно извлечь, читая сказки Пушкина. Хорошо, если мама или бабушка, познакомят ребёнка в детстве с добрыми и мудрыми сказками Пушкина.  Тогда  из ребёнка вырастет хороший
 и прекрасный  человек. А если нет?  Вот почему в школе изучают сказки Пушкина.  В начальной школе – одни сказки, в средней –другие.  

Действительно  , сказки  Пушкина  играют  важную  роль  в  жизни  детей. Они к тому же обогащают  словарный  запас,  развивают  интеллект,  но самое главное, делают человека добрее.  Таким образом, сказки А.С. Пушкина   нужно  читать. 
А я предлагаю проводить в школе разные мероприятия. Сегодня дети любят развлекательные викторины. Такую викторину я попыталась  составить. А ещё я предлагаю приглашать родителей на такие мероприятия.  Ведь уж им-то точно в детстве читали добрые сказки Александра Пушкина.
Использованная  литература  и  интернет – ресурсы.
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"Словарь русского языка" (1949, 22-е издание, 1990; с 1992 - "Толковый словарь русского языка", совместно с Н. Ю. Шведовой). http://www.ozhegov.org/
4. Copyright©Студия Психологии: http//goodworkstudios.ru/

5. festival.1september.ru/articles/626096/
6.deti-online.com/skazki/skazki-pushkina/skazka-o-rybake-i-rybke/
7.www.net-edu.ru edu.futurisrael.org/Kolch/Kolch01.htm
Приложение.

Викторина «Путешествие в Лукоморье» 
Цель: привить интерес к чтению сказок А.С.Пушкина.
1. Оформление зала: рисунки детей, иллюстрации к сказкам, портрет Пушкина.
2. Представление команд: девиз, приветствие, капитан.
3.  Представление жюри.
1 этап. Викторина
1. Где жили старик со старухой?- У моря.

2. Какую птицу приобрёл царь Дадон, чтобы спасаться от врага? – Петушка.

3. Кого Балда взял к себе в братья, чтобы обмануть чёрта? – Зайчишку.

4. Кто стал мужем Людмилы? – Руслан.

5. У кого спрашивала царица о том, кто на свете всех милее? – У зеркальца.

6. Какое животное в одной из сказок пело песенки и грызло орешки? – Белочка.

7. С кем гуляла в лесу бурая медведиха? – С медвежатами.

8. Какой самый первый предмет потребовала старуха у золотой рыбки? – Корыто.

9. Кто помог царю Дадону приобрести птицу, предупреждающую об опасности? – Звездочёт.

10. С кем Балда соревновался на море? – С чертёнком.

11. Какой предмет на лице карла Черномора является самым дорогим и ценным? – Борода.

12. Из чего был сделан гроб, в котором семь богатырей похоронили царевну? – Хрусталь.

13. Кого убил князь Гвидон, чтобы спасти царевну Лебедь? – Коршуна.

14. Кто заплакал горькими слезами, узнав о гибели медведихи? – Медведь.

15. Какую плату потребовал Балда у попа за выполненную работу? – Три щелчка по лбу.

16. Какую просьбу старика не выполнила золотая рыбка? – Чтобы старуха стала владычицей морскою.

17. Что произошло с царём Дадоном в конце сказки? – Царь умер.

18. Где богатырь Руслан нашёл волшебный меч? – Под головой.

19. К каким силам природы обращался королевич Елисей, когда искал свою невесту? – Месяц, ветер, солнце.

20. Откуда появились 33 богатыря в царстве князя Гвидона? – Из моря-океана.

21. Что сделал мужик с убитой медведихой? – Из шкуры шубу старухе.

22. Что умело делать волшебное зеркальце? – Говорить.

23. В каких насекомых превращался князь Гвидон? – В комара, шмеля, муху.

24. Чем было опасно румяное яблоко старушки? – Оно отравленное.

25. Какое животное Балда мог пронести между ног? – Лошадь.

26. Закончи знаменитую фразу из сказки А.С.Пушкина: «Сказка ложь, да в ней намёк, добрым молодцам…»? – Урок.

27. Какой предмет помог Людмиле спрятаться от карла Черномора? – Шапка – невидимка.

28. С помощью чего королевич Елисей оживил свою невесту? – Поцелуя.

29. Сколько лет жили вместе старик со старухой? – 30 лет и 3 года.

30. Сколько сыновей было у царя Дадона? – 2 сына.

2 этап. Угадай героя (по отрывку).
1.Cпит себе на соломе, 
Ест за четверых, 
Работает за семерых; 
До светла все у него пляшет, 
Лошадь запряжет, полосу вспашет, 
Печь затопит, все заготовит, закупит, 
Яичко испечет да сам и облупит.

2.Золотой грызет орех, 
Изумрудец вынимает, 
А скорлупку собирает, 
Кучки равные кладет 
И с присвисточкой поет 
При честном при всем народе: 
Во саду ли, в огороде.

3.говорить оно умело. 
C ним одним она была 
Добродушна, весела, 
С ним приветливо шутила 
И, красуясь, говорила.

4.Тихомолком расцветая, 
Между тем росла, росла, 
Поднялась- и расцвела, 
Белолица, черноброва, 
Нраву кроткого такого
И жених сыскался ей, 
Королевич Елисей.
5.Месяц под косой блестит, 
А во лбу звезда горит; 
А сама-то величава, 
Выступает, будто пава; 
А как речь-то говорит, 
Cловно реченька журчит.
6. И растет ребенок там 
Не по дням, а по часам.
3 этап. Из какой сказки картинка? ( на слайдах презентации)
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4 этап. «Театр Пушкина» 
Задача участников –показать эпизод сказки.
5 этап. «Конкурс капитанов» 

Выразительное чтение отрывка из  сказки.
6 этап. «Волшебный сундучок»» 

Угадать из какой сказки предметы, собранные в сундучке.
Зеркальце, шапка –невидимка, борода, яблоко, мешочек с монетами, игрушка –петушок или другие ( что имеется в наличии).
7.Награждение победителей.
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